

## 抗战老兵王连城 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

101岁老兵王连城——

## 唯一念头是完成任务

YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 李雪 摄影报道



“我是第三野战军第七团22军64师191团的炮兵！”

“我用的是榴弹炮，就跟火箭炮似的。”

7月25日，在莱阳市古柳街道西徐村，记者见到了101岁的老兵王连城。自1944年参军后，老人参加过抗日战争、济南战役、渡江战役、宁波战役、淮海战役等。

王连城胸前佩戴着“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章和“光荣在党50年”纪念章。尽管起身、走路已需要人搀扶，但聊起那段烽火岁月，老人声音铿锵有力，还抬手比画着。坚定的眼神，仿佛能穿透时光，回到那个硝烟弥漫的年代。

## 从农家子弟到炮兵班长

“我1944年参军，1945年‘鬼子’就投降了，真正上战场打仗的时候不多。我们就是去扰乱敌人，扔手榴弹，消耗他们的子弹和资源，起扰乱阻挠作用。”由于小时候家里贫穷，在看见部队后，王连城没有犹豫就报名上战场了。

“咱们这个地方当时穷，很多士兵没有枪。要求三个人去，我们就五个人去，为了得一把枪。当时都是大杆枪，打枪必须要上膛后

再抬手射击，还不是人人都有。”回忆起烽火岁月，老人一字一句地讲述，后来解放军自己制造了枪，就可以连发了。

对80年前的事情，虽然有很多细节他已记不清晰，但当记者问老人过去所在的部队番号时，老人竟出人意料地记得很清楚。“我在的部队以前是八路军，后来改成兵团，一共有三个野战军，我是第三野战军第七团22军64师191团的炮兵，先后打了淮海战役和

济南战役。”

解放战争时期，年轻的王连城已掌握使用武器炮的方法，成为炮兵班班长，他的武器是榴弹炮。“榴弹炮威力就和火箭炮一样，像当时最厉害的火箭炮‘喀秋莎’，是苏联生产的。”据王连城回忆，他还用过迫击炮，部队中用得最多的是八二迫击炮，个头比火箭炮、榴弹炮、加农炮等要小，但造价低、体积小、重量轻，由于操作简便、机动性强等特点，使用广泛。

## 战场内外的考验

王连城回忆，解放济南时部队打了八天八夜，那时的作战计划是“边打边整边补充”。“你打了多少敌人后就下场休息，后面的士兵再上来补充。”战争的残酷我们虽然未曾经历，但从老人的言语中仍能感受到那种紧张与艰辛。

战场上没有时间思考太多，王连城唯一的念头就是完成任务、保护战友。而下战场后，除了日夜紧张地行军，王连城还担负过为部队征粮的任务。

“当时南下，走到宁波，军队的粮食已经没有了。”王连城说。连长要求他带领士兵去获

取军粮，行进路上看到一处粮库，他就上去借粮食。“刚开始百姓不愿意，我就跟他说别害怕，放心，解放军借你的，一定会还给你！”就这样，王连城为连队借到500斤粮食。

行军过程中，王连城也多次与“死神”擦肩而过。在栖霞的一次撤退任务中，王连城因扔手榴弹与敌人周旋而和战友跑散。“我拿起手榴弹就往敌人那扔，对方看见我拿手榴弹害怕了，就趴下了。趁他趴下的时间，我们就跑，结果我就跟战友跑散了。”

后来，王连城才知道战友们往山上跑，而他却下山跑到一户人家门前。“这户人家门口

挂着灯笼，里面站着一个老大娘，她让我在她那里住下，说要给我做饭吃。”王连城回忆，“她去准备做面条的时候，我就坐在她的炕上，把枪夹在胳膊中间，万一有敌人来好准备打。”面条做好后，王连城却没有直接吃，而是先跟大娘道歉。“我跟她说大娘对不起，我得在你这先检查一下。我一说完，她脸色就变了，接着从院墙上跳出好几个人。”敏锐察觉到情况不对的王连城，趁机翻墙逃走。第二天王连城返回打听，才知道那户人家住的是敌军，没吃的面条被院子里的小猫偷吃。“小猫吃后就被毒死了。”王连城说。

## 与人为善映家风

1947年在部队入党的王连城，如今党龄已78年。“刚开始我没想着入党，后来党组织的人跟我说，你都当班长了，这个思想意识要提高，我说好，这就入了党。”采访时，老人还握着村支书的手感慨道：“党带领我们大家过了上好日子，国家也富强起来了。”

抗日战争、解放战争中，王连城曾荣立四

等功四次、三等功二次。1953年5月，王连城响应国家号召，复员还乡。支援家乡建设，他积极投入，还在村里做过生产队队长。据王连城的子女说，父亲平时在家也经常对子女进行教育，教育子女要好好做人，勤勤恳恳工作，多在村里做好事，与人为善。这种理念也成为了家中的好家风，王连城的二儿子传承了父亲与

人为善的品德，乐于为集体做事。

采访结束后，101岁的老人对着镜头庄重地敬了礼。这位从战火中走来的百岁老兵，将军魂深深刻在骨子里。他把战场上学来的冲锋向前，化作生活里对子女的谆谆教导。枪林弹雨的中淬炼出的信念，在他的目光里炽热燃烧。



王连城

深化党纪作风宣讲  
推动中央八项规定精神入脑入心

(上接第一版)强化年轻干部纪律“源头”教育，开展履职能力建设。截至目前，共开展宣讲22场，覆盖党员近3000人次。

蓬莱区结合本地实际，推出“点单+派单”模式，各单位根据自身实际需求，自主“点选”宣讲主题和宣讲团成员；区委宣传部及学习教育专班负责统筹“派单”，对各单位的点单需求进行科学调配和安排，实现宣讲资源与基层学习需求的精准对接。

海阳市结合打造“老兵小院听党史”宣讲品牌，邀请抗战老兵讲述革命年代“不拿群众一针一线”的铁纪故事，通过“围坐听故事”的形式，将革命时期严明纪律与新时代中央八项规定精神的一脉相承融入其中，让听众在“现场讲述+情景再现”的交融中体悟纪律脉络。截至目前，活动累计开展60余场。

栖霞市坚持“情景+互动”式宣讲，通过“情景再现+数据透视”的呈现方式，还原违纪场景，拆解问题脉络，不断增强宣讲吸引力和感染力；选取本地区近三年查处的关于违反中央八项规定典型案例纳入宣讲内容，在宣讲过程中设置“你问我答”互动环节，现场抽取案例进行“病因诊断”，由宣讲员引导听众对案例处置提出建议，强化纪法思维训练，切实提升对八项规定精神的理

解深度和执行自觉性。

黄渤海新区将“党纪作风宣讲”与“反面警示案例参观”相结合，探索“学”“看”融合的沉浸式党纪宣讲，组织党的纪律作风宣讲团成员深入机关、科教、金融等10个重点领域、重点部门宣讲党纪党规党纪、带领党员干部深入廉政教育展馆以案示警，直接受众突破1200人，扎实推动党纪作风宣讲有形有效、入脑入心。

直抵基层，深析细悟。为推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育直达“末梢神经”，组织各区市宣讲队伍深入田间地头、社区网格、车间班组，将宣讲课堂搬到基层一线。宣讲员们紧密结合基层实际和群众身边事，对中央八项规定精神的核心要义、纪律红线进行“掰开揉碎”式的深度解析，引导基层党员干部在“细嚼慢咽”中深刻领悟精神实质，在“深学细研”中筑牢思想防线，确保学习理解不走样、思想认识不偏航。

芝罘区持续推动宣讲从“关键少数”向基层末梢延伸，到机关、街道、社区、商圈站点、“两新”组织等一线开展宣讲40余场，覆盖受众近5000人次，切实为基层党员干部注入了一剂作风建设的“强心针”。

福山区组织19名业务精湛、经验丰富的宣讲团成员深入企业、农村、社区等一线，精心组织开展21场次宣讲活动，将党的纪律作风理论讲

深、讲透、讲活，让党员干部们听得懂、能领会、可落实。

莱阳市组建市镇两级共计32人的宣讲团，深入基层机关、乡镇、企业、农村等地开展宣讲60余场次，实现从“大水漫灌”到“精准滴灌”，让党纪作风宣讲更接地气、更入人心。

龙口市“靶向式”开展党纪作风“六进”宣讲。聚焦村居社区党员群众，善用方言编创“勤廉三字经”，让基层宣讲更“接地气”；聚焦机关、企业、学校及“两新”组织，运用情景模拟与典型案例深度剖析强化警示教育，推动学习教育入脑入心。

莱州市将实地调研与理论宣讲深度融合，党的纪律作风宣讲团成员在宣讲前实地走访了廉政基地、村庄社区、“两新”组织，深入了解基层群众所思所想，提炼总结身边素材，打磨完善好宣讲稿，再回到基层群众身边开展有针对性的党纪作风宣讲，得到受众广泛好评。

以案为鉴，强化警示。身边事最能警醒身边人。我市将警示教育作为宣讲“利器”，精心筛选近年来全国各地的违反中央八项规定精神典型案例，在宣讲中进行“解剖麻雀”式的深度剖析。

市卫健委邀请党的纪律作风宣讲团成员紧密联系卫生健康工作实际，对公务接待、公车使用等易出问题点深入剖析，通过列举卫健领域违规收受礼品礼金等典型案例，以案示警，有效增强了系统内党员干部的纪律意识，推动作风建设不断深入。

牟平区在推进党的纪律作风宣讲过程中，精心准备涵盖核心精神解读、常见“四风”风险预警、案例剖析的“纪律大餐”。在宣讲过程中，灵活调整“理论+案例”配比，面向党员干部，聚焦《中国共产党纪律处分条例》，以理论解读为重点，系统阐释核心条款；面向企业职工、社区居民，围绕惠民资金挪用、“村霸”整治等民生领域典型案例，用身边人、身边事阐明党纪法规对群众利益的保障作用，实现内容精准匹配，引发了党员干部群众的强烈共鸣。

招远市将党的纪律作风宣讲成员包帮镇街、单位作为下沉宣讲点，围绕单位业务特点、廉政风险以及历史案件，结合以往查办案件及案件推进过程，以案释纪、以案示警，宣讲中央八项规定精神，用身边的真实案例警示警醒党员干部，让大家听得进、记得住，不走过场，杜绝形式主义，确保宣讲活动在基层一线落实落地，取得实效。

长岛综合试验区在宣讲过程中结合违法违

纪典型案例，深入分析“四风”问题的突出表现和危害，剖析由风及腐的内在规律，教育引导党员干部受警醒、明底线、知敬畏，真正使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

高新区通过“观讲融合”模式，精选省市警示教育片作为宣讲前导集中观看，以直观震撼营造氛围、夯实思想基础。聚焦“身边案例”靶向警示，宣讲团精选20余例烟台本土典型，深入“以案释纪”剖析根源危害，促党员干部反躬自省、强化纪法意识。

党纪作风宣讲活动既有理论高度，又有实践深度，让受众深刻认识到遵守党纪的重要性及违反党纪的危害性，切实增强了党员干部的纪律意识和规矩意识。

“今年以来，我们充分发挥市区两级党的纪律作风宣讲团成员作用，用通俗的语言、具体的案例把中央八项规定精神讲清楚、说明白，切实提升了学习教育实效。”烟台市委讲师团负责同志表示。

通过打好宣讲组合拳，我市有效提升了党纪作风宣讲的针对性、覆盖面和实效性。作风建设永远在路上，我市将常态化开展党纪作风宣讲活动，为巩固拓展落实中央八项规定精神成果、涵养风清气正的政治生态提供坚实的思想和纪律保障。